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เรื่อง การอ่านแผนภูมิรูปวงกลม (2)



การอ่านแผนภูมิรูปวงกลม (2)



จุดประสงค์การเรียนรู้

เพื่อให้นักเรียนสามารถ
อ่านแผนภูมิรูปวงกลมได้



มีดินสอ 25 แท่ง เป็นดินสอสีแดง 12 แท่ง ดินสอสีแดงคิดเป็นร้อยละเท่าใด
ของดินสอทั้งหมด

ดินสอทั้งหมด 25 แท่ง เป็นดินสอสีแดง 12 แท่ง

ถ้าดินสอทั้งหมด 1 แท่ง เป็นดินสอสีแดง 12
25 แท่ง

ถ้าดินสอทั้งหมด 100 แท่ง เป็นดินสอสีแดง 100× 12
25 = 48 แท่ง

วิธีท า

ดังนั้น ดินสอสีแดงคิดเป็นร้อยละ 48 ของดินสอทั้งหมด

ตอบ ร้อยละ ๔๘ ของดินสอทั้งหมด



จ านวนนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6/1 โรงเรียนรักษ์ที่ชอบสีต่าง ๆ

แผนภูมิรูปวงกลมนี้
แสดงข้อมูลเกี่ยวกับอะไร

สีฟ้า
12 คน

สีเหลือง
15 คน

สีเขียว
10 คน

สีแดง
13 คน สีแต่ละสีมีจ านวนนักเรียน

ชอบเท่ากันหรือไม่ 

มีสีอะไรบ้าง และแต่ละสีมี
นักเรียนชอบกี่คน 



จ านวนนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6/1
โรงเรียนรักษ์ที่ชอบสีต่าง ๆ

สีฟ้า
12 คน

สีเหลือง
15 คน

สีเขียว
10 คน

สีแดง
13 คน

จ านวนนักเรียน
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6/1 มีกี่คน

15 +12 +13 +10 = 50คน

นักเรียนที่ชอบสีเขียวคิดเป็นร้อยละเท่าใด
ของจ านวนนักเรียนท้ังหมด



ถ้ามีจ านวนนักเรียนทั้งหมด 50 คน จะมีนักเรียนที่ชอบสีเขียว 10 คน

ถ้ามีจ านวนนักเรียนทั้งหมด 1 คน จะมีนักเรียนที่ชอบสีเขียว 10
50 คน

ถ้ามีจ านวนนักเรียนทั้งหมด 100 คน จะมีนักเรียนที่ชอบสีเขียว 100 × 10
50 = 20 คน

ดังนั้น นักเรียนที่ชอบสีเขียว                               
คิดเป็นร้อยละ 20



มีนักเรียนทั้งหมด 50 คน คิดเป็น 100%

ถ้ามีนักเรยีน 1 คน คิดเป็น 100
50

นักเรียนที่ชอบสีเขียว 10 คน คิดเป็น 10× 100
50 = 20

%

%

ดังนั้น นักเรียนที่ชอบสีเขียวคิดเป็นร้อยละ 20



นักเรียนที่ชอบสีฟ้าคิดเป็นร้อยละเท่าใด                          
ของจ านวนนักเรียนทั้งหมด

นักเรียนที่ชอบสีฟ้า 12 คน คิดเป็นร้อยละ 12
50×100 = 24

หรือ ×12ร้อยละ 100
50 = 24

นักเรียนที่ชอบสีเหลืองคิดเป็นร้อยละเท่าใด                          
ของจ านวนนักเรียนทั้งหมด

นักเรียนที่ชอบสีเหลือง 15 คน คิดเป็นร้อยละ 15
50×100 = 30

หรือ ×15ร้อยละ 100
50 = 30



นักเรียนที่ชอบสีแดงคิดเป็นร้อยละเท่าใด                          
ของจ านวนนักเรียนทั้งหมด

นักเรียนที่ชอบสีแดง 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13
50×100 = 26

หรือ ×13ร้อยละ 100
50 = 26

จ านวนนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ 6/1
โรงเรียนรักษ์ที่ชอบสีต่าง ๆ ทั้งหมดคิดเป็นกี่เปอร์เ็นนต์

20 + 24 + 30 + 26 = 100% 



จ านวนผู้บาดเจนบในกรุงเทพ และปริมณฑล และภาคต่าง ๆ ของประเทศไทย
เมื่อวันที่ 17 เมษายน พ.ศ. 2563

12,443 คน
ภาคเหนือ

21,629 คน

ภาคตะวันออก            
เฉียงเหนือ

18,135 คน
ภาคกลาง

13,659 คน
ภาคใต้

8,135 คน
ภาคตะวันออก

4,282 คน
ภาคตะวันตก

23,346 คน
กรุงเทพและปริมณฑล

ที่มา : rvpreport.rvpeseruice.com



จ านวนผู้บาดเจนบในกรุงเทพ และปริมณฑล 
และภาคต่าง ๆ ของประเทศไทย
เมื่อวันที่ 17 เมษายน พ.ศ. 2563

ที่มา : rvpreport.rvpeseruice.com

ภาคใดมีจ านวนผู้บาดเจนบ
มากที่สุด และจ านวนกีค่น

กรุงเทพฯ และปริมณฑล
มีผู้บาดเจนบมากที่สุด 

และมีจ านวน 23,346 คน



จ านวนผู้บาดเจนบในกรุงเทพ และปริมณฑล 
และภาคต่าง ๆ ของประเทศไทย
เมื่อวันที่ 17 เมษายน พ.ศ. 2563

ที่มา : rvpreport.rvpeseruice.com

จ านวนผู้บาดเจนบ
ทั้งประเทศมีกีค่น

12,443+21,629+ 18,135
+13,659 + 8,135 + 4,282
+23,346 = 101,629 คน



จ านวนผู้บาดเจนบในกรุงเทพ และปริมณฑล 
และภาคต่าง ๆ ของประเทศไทย
เมื่อวันที่ 17 เมษายน พ.ศ. 2563

ที่มา : rvpreport.rvpeseruice.com

ภาคเหนือมี
ผู้บาดเจนบกี่คน

12,443 คน

ภาคเหนือมีผู้บาดเจนบคิดเป็น        
ร้อยละเท่าใดของจ านวน 
ผู้บาดเจนบทั้งหมด



ถ้ามีจ านวนผู้บาดเจนบทั้งหมด 101,629 คน จะมีผู้บาดเจนบภาคเหนือ 12,443 คน

ถ้ามีจ านวนผู้บาดเจนบทั้งหมด 1 คน จะมีผู้บาดเจนบภาคเหนือ 12443
101629 คน

ถ้ามีจ านวนผู้บาดเจนบทั้งหมด 100 คน จะมีผู้บาดเจนบภาคเหนือ 100 × 12443
101629≈12.24 คน

ดังนั้น ในภาคเหนือมีจ านวนผู้บาดเจนบคิดเป็น   
ประมาณร้อยละ 12.24



ถ้ามีจ านวนผู้บาดเจนบทั้งหมด 101,629 คน คิดเป็น 100%

ถ้ามีจ านวนผู้บาดเจนบ 1 คน คิดเป็น 100
101629

ถ้ามีจ านวนผู้บาดเจนบ 12,443 คน คิดเป็น 12,443 × 100
101629≈12.24

%

%

ดังนั้น มีผู้บาดเจนบในภาคเหนือประมาณ 12.24%



จ านวนผู้บาดเจนบในกรุงเทพ และปริมณฑล 
และภาคต่าง ๆ ของประเทศไทย
เมื่อวันที่ 17 เมษายน พ.ศ. 2563

ที่มา : rvpreport.rvpeseruice.com

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ
มีผู้บาดเจนบคิดเป็นร้อยละ
เท่าใดของจ านวน
ผู้บาดเจนบทั้งหมด

•ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ            
มีผู้บาดเจนบคิดเป็น 
21,629× 100

101629≈21.28 %

หรือ ประมาณร้อยละ 21.28



การมีวินัยเคารพกฎจราจร ไม่ประมาท ไม่ดื่มสุราหรือเครื่องดื่ม
ที่มีแอลกอฮอล์ สวมหมวกกันนนอกเมื่อขับขี่รถจักรยานยนต์ เป็นต้น

การลดจ านวนผู้เสียชีวิตและผู้บาดเจนบในภาคตา่ง ๆ 
ของประเทศไทย ควรด าเนินการอย่างไร



คณิตคิดสนกุ



ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูให้นักเรียนแบ่งกลุ่ม 
กลุ่มละ 3 – 4 คน

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า
และตรวจสอบความถูกต้อง 

2. เมื่อท าเสรนจแล้วให้น ามาติดบน
กระดานและน าเสนอแนวคิด

1. ให้นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันตอบ
ค าถามโดยใช้ข้อมูลจากแผนภูมิ



จ านวนแพทย์ใน 7 สาขา ของโรงพยาบาลศิริราช พ.ศ.2560

รังสีวิทยา 205 คน กุมารเวชศาสตร์ 194 คน

จักษุ โสต นาสิก ลาริงซ์ 127 คน

จิตเวชศาสตร์ 59 คน

ตจวิทยา 55 คน

ศัลยศาสตร์ 387 คน

อายุรศาสตร์ 464 คน

เรียบเรียงจาก : งานเวชระเบียน โรงพยาบาลศิริราช



1. แพทย์สาขา ........................................... มีจ านวนมากที่สุด 

คิดเป็นร้อยละ ........................................... ของจ านวนแพทย์ใน 7 สาขา          
(ตอบเป็นจ านวนนับ)

2. แพทย์สาขา....................................... มีจ านวนน้อยที่สุด 

คิดเป็นร้อยละ ......................................... ของจ านวนแพทย์ใน 7 สาขา 
(ตอบเป็นจ านวนนับ)

3. แพทย์สาขากุมารเวชศาสตร์คิดเป็นร้อยละ .................... ของจ านวนแพทย์ใน 7 สาขา 
(ตอบเป็นจ านวนนับ)



4. แพทย์สาขารังสีวิทยามีจ านวนน้อยกว่าแพทย์สาขาศัลยศาสตร์ ....................... คน 

คิดเป็นร้อยละ ......................................... ของจ านวนแพทย์ใน 7 สาขา (ตอบเป็นจ านวนนับ)

5. ถ้าพ.ศ. 2560 มีผู้ป่วยอายุรศาสตร์ 510,400 ราย เฉลี่ยแล้วแพทย์                         
สาขาอายุรศาสตร์แต่ละคนต้องตรวจรักษาคนไข้ ......................................... ราย



เฉลย
คณิตคิดสนุก



1. แพทย์สาขา ........................................... มีจ านวนมากที่สุด 

คิดเป็นร้อยละ ...........................................ของจ านวนแพทย์ใน 7 สาขา          
(ตอบเป็นจ านวนนับ)

อายุรศาสตร์

แพทย์สาขาอายุรศาสตร์ 464 คน คิดเป็นร้อยละ 464
1491×100 ≈ 31

หรือ 100
1491×464 ≈ 31ร้อยละ

31



2. แพทย์สาขา....................................... มีจ านวนน้อยที่สุด 

คิดเป็นร้อยละ ......................................... ของจ านวนแพทย์ใน 7 สาขา 
(ตอบเป็นจ านวนนับ)

ตจวิทยา

แพทย์สาขาตจวิทยา 55 คน คิดเป็นร้อยละ 55
1491×100 ≈ 4

หรือ 100
1491×55 ≈ 4ร้อยละ

4



3. แพทย์สาขากุมารเวชศาสตร์คิดเป็นร้อยละ .................... ของ
จ านวนแพทย์ใน 7 สาขา (ตอบเป็นจ านวนนับ)

13

แพทย์สาขากุมารเวชศาสตร์ 194 คน คิดเป็นร้อยละ 194
1491×100 ≈ 13

หรือ 100
1491×194 ≈ 13ร้อยละ

4. แพทย์สาขารังสีวิทยามีจ านวนน้อยกว่าแพทย์สาขาศัลยศาสตร์ ....................... คน 

คิดเป็นร้อยละ ......................................... ของจ านวนแพทย์ใน 7 สาขา (ตอบเป็นจ านวนนับ)

แพทย์สาขารังสีวิทยามีจ านวนน้อยกว่าแพทย์สาขาศัลยศาสตร์ 387 – 205 = 182 คน

คิดเป็นร้อยละ 182
1491×100 ≈ 12 หรือ 100

1491×182 ≈ 12ร้อยละ

182
12



5. ถ้าพ.ศ. 2560 มีผู้ป่วยอายุรศาสตร์ 510,400 ราย เฉลี่ยแล้วแพทย์
สาขาอายุรศาสตร์แต่ละคนต้องตรวจรักษาคนไข้ ......................................... ราย1,100

แพทย์สาขาอายุรศาสตร์แต่ละคนต้องตรวจรักษาคนไข้ 510,400 ÷ 464 = 1,100 ราย



สรุปบทเรียน



แผนภูมิรูปวงกลมมีลักษณะเป็นอย่างไร

แผนภูมิรูปวงกลมเป็นแผนภูมิที ่แบ่งวงกลม ณ จุดศูนย์กลาง               
ไปยังเส้นรอบวง ท าให้เกิดพื้นที่ตามปริมาณของข้อมูล



ข้อมูลมีปริมาณที่มากกว่า พื้นที่จะเปน็อย่างไร พื้นที่จะมากกว่า

แต่ถ้าข้อมูลมีปริมาณน้อยกว่า พื้นที่จะเป็นอย่างไร พื้นที่จะน้อยกว่า

พื้นที่ทั้งหมดภายในวงกลมคิดเป็นร้อยละเท่าใด

พื้นที่ทั้งหมดภายในวงกลมคิดเป็นร้อยละ 100



แบบฝึกหัด
8.3





บทเรียนครั้งต่อไป

การอ่านแผนภูมิรูปวงกลม (3)

สิ่งที่ต้องเตรียมในชั่วโมงต่อไป

1. แผนภูมิรูปวงกลม

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

2. แบบฝึกหัด 8.4


